

缴获文物 11755 件 抓获犯罪嫌疑人 12 人

# 通辽开鲁警方破获全区特大文物盗窃案

日前,通辽市开鲁县公安局历时 150 天集中攻坚,在通辽市公安局刑侦支队支持下,破获全区特大文物盗窃案,该案为自治区公安厅挂牌督办案件。循线侦破盗窃文物案、倒卖文物案、盗掘古遗址案等系列案件 8 起,抓获犯罪嫌疑人 12 人,缴获文物 590 件组 11755 件。破获文物犯罪案件数占全区公安机关前五个月破获文物案总数的 50%,收缴文物数占全区公安机关收缴文物总数的 98.8%。

## “家”贼难防

500 余件文物不翼而飞

2022 年 2 月 24 日,开鲁县辖区居民刘某报案称,她家价值 200 多万元、500 多件文物被盗,开鲁县公安局高度重视此案,开鲁县公安局党委书记、局长崔宝来立即组织召开专案侦办专题会议,明确工作思路,专案民警立即全力投入案件的摸排侦查工作中。

然而就在民警全力开展侦查之时,仅仅时隔两日,报案人刘某再次到公安局报案称,她家的文物又被盗走两箱,被盗文物数量不清。

如此昂贵的文物是如何被地被盗走的?带着种种疑团,专案民警马不停蹄、争分夺秒地推进案件侦查工作,并迅速锁定案件嫌疑人排查范围,犯罪嫌疑人王某某终于浮出水面。

2月26日23时,犯罪嫌疑人王某某被警方抓获归案。

## 断臂嫌犯

30 年倒卖文物万余件

经调查,报案人刘某与王某某曾为夫妻,以经营“古董”为生。后因生活琐事二人离婚,双方协定婚姻存续期间所有文物归刘某所有。

王某某随着生活的落魄,为了搞到钱,他苦思冥想想到了前妻家的文物。于是,他就动了“偷”念,并在深夜两次潜入前妻家中。王某某虽然身体残疾,只有一只手臂,因他对前妻家中非常熟悉,且对文物较为了解,他成功将文物分类打包后装在纸箱内,用身体和胳膊夹住,放入准备好的车内,运往多处藏匿。

为避免文物流失,根据王某某的供述,专案民警火速前往赤峰、沈阳等地,对确定地点和可疑存放赃物地点展开搜查。

经过民警的不懈努力,将王某某存放在赤峰市天山镇的古玩店、商务车、自家、其母亲家的文物全部找到,并第一时间对搜查的文物进行扣押。后经自治区博物馆专家鉴定,被扣押物品共有 11755 件(590 件组)为文物,其中一般文物为(580 件组)二级文物 2 个,三级文物 8 个。

## 追踪溯源

6 起案件浮出水面

因该案涉案物品价值巨大,涉案物品数量较多,且在侦办过程中发现了新的犯罪行为,存在团伙犯罪重大嫌疑,必须对该案深度经营深挖彻查。为此,通辽市两级刑侦部门立即组织成立“2.26”专案组,参照扫黑除恶模式开展专案攻坚。

走访、调查、摸排,专案组民警认真勘查案发现场,深入开展走访调查,全面分析案情,循线追踪相关人员,秘密摸排犯罪团伙,广泛搜集证据。

为防止涉案人员脱逃和转移赃物,专案组民警克服疫情影响,先后赴辽宁省铁岭、朝阳、康平等市以及赤峰市阿鲁科尔沁旗、敖汉旗、巴林左旗等多地开展调查取证和犯罪嫌疑人抓捕工作,并及时审讯、扣押固定证据。

为深挖彻查该案,尽一切力量追踪文物,专案组民警对全市近年来未破盗窃文物等相关案件进行全面清理排查,对全市原判处案件开展“回头看”扩线侦查。经过调查,专案组民警发现在 2014 年盗掘开鲁县辽代古墓葬和通辽莫力庙古遗址案中有本案漏网人员。办案民警循线深挖,陆续侦破盗掘古遗址案、古墓被盗窃案、古董被盗窃案、贩卖文物案等 6 起刑事案件,抓获犯罪嫌疑人 11 人。

## 斩断黑手

守护中华文明根脉

该案涉案文物数量大、涉案人员多、涉案地区广、涉案省份多、社会影响劣……因案件情况的极其特殊,在每个办理环节,专案民警面临着诸多的困难。

为对涉案罪名及罪名构成要件进行研讨,在案侦工作中及时查漏补缺、调整纠偏,为案件侦查诉讼奠定坚实基础,专案组民警第一时间开展专题会商,多次与县检察院及相关部门进行交流沟通探讨协调。

为明确涉案物品的具体性质和价值,将涉案文物内的珍贵文物与一般文物作严格区分,为涉案文物价格鉴定、涉案人员刑事强制措施适用和最终量刑提供依据。专案组民警呈请专家鉴定,先后邀请通辽市博物馆、自治区博物院的文物专家对扣押、收缴的物品进行了鉴定。

针对不同文物最佳保存条件的严苛要求,充分考虑文物保护的特殊性,专案组民警同步落实专业保护,会同县文物保护单位,将涉案文物依规妥善保管。

目前,该案所有犯罪嫌疑人都已到案,案件进入依法移送起诉阶段。

(开鲁县公安局供稿)

## 旁听醉驾案件庭审 敲响危险驾驶警钟



为进一步警示广大职工,日前,呼和浩特市托克托供电公司党总支组织部分职工前往托克托县人民法院旁听醉驾案件庭审。此次旁听活动加强了“醉驾”危害性的普法宣传,增强了职工们对危险驾驶行为的性质和对公共安全可能造成的危害与面临刑事处罚的认识,进一步提高了自觉抵制酒后驾车的意识,有利于从源头上预防和减少危险驾驶行为的发生。

王星 张鹏 摄

30 年坚持不懈 警方千里缉凶

## 赤峰市红山区警方侦破一起命案积案

本报记者●宋宏颖 通讯员●金原野

9 月 5 日,在赤峰市公安局红山区分局刑侦大队民警的押解下,宋某某结束了身在南方近 30 年逃亡生涯,走进赤峰市红山区看守所,此时的他乡音已改,鬓发斑白。

1993 年 9 月 17 日,宋某某将并不相识的夏某坚伤害致死。

案发当日 13 时许,同在铁路俱乐部附近一饭店用餐的夏某坚、王某和高某酒后因饭费与店家发生冲突。宋某某和几个朋友在邻桌饮酒,其中宋某某的朋友李某同高某相识,上前劝架,宋某某跟随后。

不料,夏某坚对前来劝架的宋某某出言不逊,宋某某随手拿起店里的木质方凳打在夏某坚头部,看到应声倒地后的夏某坚无流血,却将食物呕出,宋某某感觉情况不妙,直接逃离现场。夏某坚后经抢救无效死亡。

宋某某曾多次被公安机关打击,1983 年时获罪入狱服刑 8 年 9 个月,畏罪心理和反侦查意识极强,宋某某逃离现场后便失去了行踪。

限于当时的侦查手段和科技水平,警方多次抓捕未果,宋某某就像人间蒸发一样杳无音讯。近 30 年的时间里,红山区公安分局民警虽然换了一批又一批,但红山警方始终坚持不懈,时刻没有放松对宋某某案件的关注。

今年“百日行动”以来,红山区公安分局坚持“一案一追踪”“一案一攻坚”强力推进命案积案攻坚,“双清双打”战役打响后,该分局对命案积案再次梳理攻坚,并向宋某某可能落脚的多地公安机关发送追逃函,研判信息等。

8 月 30 日,安徽省六安市叶集区警方接到群众举报,在某棚户区拾荒为生的一名男子形迹可疑,经过叶集区警方初步摸排,发现该男子体貌特征与前期收到的红山警方命案积案研判信息相似,遂与分局刑侦大队取得联系,提供线索。

接到线索后,红山区公安分局刑侦大队组织警力连夜赶往 1500 公里外的六安市,侦查员到达目的地后立即开展工作,经过 3 天的走访摸排,民警确认该拾荒男子就是潜逃

近 30 年之久的宋某某,进一步研判其行动轨迹后实施抓捕。

面对讯问,宋某某起初自称林冰,系南京人到安徽六安探亲,仍然抱有一丝侥幸,拒不交代,民警转变思路,出示证据并动之以情。9 月 4 日 8 时许,宋某某最后一道心理防线被突破,交代了犯罪事实,供述了其在江苏、上海、广东、安徽等多地逃亡的经历,忏悔时他对民警说道“我听到你们的口音,感觉到了家乡的味道”。

一起琐事引发冲突,酿成命案,时至今日,宋某某才知道当年被自己伤害致死的受害人名为夏某坚,逃亡了近 30 年,宋某某不敢娶妻生子,不知亲人安在。9 月 5 日,在民警的押解下,宋某某最终脚镣手铐加身,回到故乡,面对曾经犯下的罪行。

泛黄的案卷,不日将移交至检察机关。尽管时过境迁,当年手写的笔录已经褪色,但红山公安坚持不懈、攻坚克难的精神和破案追逃的决心传承不辍。

## 未按规定用“场所码” 违规商户受到处罚

本报讯(记者 李亮 通讯员 赵耀)为做好疫情防控工作,鄂尔多斯市达拉特旗严格落实“场所码”制度,要求公共场所必设码,进入场所必扫码。近日,达拉特旗公安局与达拉特旗市场监督管理局对全旗范围内行业场所的“场所码”应用情况进行了联合检查,并依法对 217 家未按规定使用“场所码”的违规商户进行了处罚。

9 月 3 日至 4 日,达拉特旗公安局各派出所民警联合市场监督管理局工作人员沿街走访辖区商场、超市及餐饮场所等行业场所,检查场所是否按规定设置“场所码”并张贴入口醒目位置,是否督促进入人员扫“场所码”登记等各项防疫措施。此次检查共出动警力 200 人次,检查经营场所 1100 家。该局依法对 101 家未按规定使用“场所码”的经营场所进行了处罚。

8 月以来,达拉特旗市场监督管理局深入辖区内超市、餐饮、酒店等重点场所,对“场所码”使用情况开展全面检查。截至目前共检查商户 1950 家次,对 116 家(其中树林召镇 74 家,苏木镇 42 家)不积极配合疫情防控工作、执行“扫码亮码”措施不力的经营主体进行停业整顿。

## 介绍卖淫牟利 嫌犯被抓归案

本报讯(记者 王丹 通讯员 宛静)日前,呼和浩特市公安局新城区分局严厉打击涉黄违法犯罪取得显著成效,为人民群众营造了良好的社会环境。

8 月 30 日晚,新城区公安分局成吉思汗大街派出所接到火车站附近有涉黄线索,民警迅速赶往现场。8 月 31 日,民警在新城区车站西街某公共厕所附近抓获拉客招嫖人员赵某某、刘某某。经查,赵某某、刘某某在红旗街经营小旅店,经常在周边向过往男性介绍“小姐”。赵某某、刘某某对自己引诱、容留、介绍卖淫的违法行为供认不讳。目前,警方依法对赵某某、刘某某做出行政拘留 5 日的处罚。

8 月 31 日,新城区公安分局东风路派出所民警经缜密侦查,在红旗街附近将正在介绍卖淫的违法嫌疑人苑某某当场抓获。经查,犯罪嫌疑人苑某某以国贸大厦某出租屋为窝点从事卖淫活动,通过添加微信好友与嫖娼人员谈价钱、约地点,然后通知卖淫女上门提供卖淫服务。经询问,苑某某对其介绍卖淫的违法事实供认不讳。目前,东风路派出所依法对苑某某做出行政拘留 5 日的处罚。